

去年宁波GDP突破8000亿元

同比增8%,与全省持平

服务业占比首次超过工业

昨天,市政府召开宁波市“十二五”时期经济社会发展情况、“十三五”展望及2016年民生实事工程安排新闻发布会。去年,宁波地区生产总值(GDP)突破8000亿元,同比增长8%,增速与全省持平,高出全国1.1个百分点。需要指出的是,与全国经济增速比上年回落0.4个百分点不同,我市比上年逆势提升了0.4个百分点。

更值得注意的是,我市经济进入转型发展新阶段后,结构正在发生深刻变化:服务业比重首次超过工业——2015年全市服务业增加值占GDP的比重为47.4%,而工业占比为43.2%。

记者 林伟

我市经济增速逆势回升

在昨天的新闻发布会上,市统计局总统计师许婷娅从供给和需求两方面,简要分析了我市经济增速逆势回升的原因。

从产业发展情况看,我市农业发展平稳,增长2%,与上年持平。同时,在工业经济受市场需求持续疲软、大宗商品价格持续走低,以及去年基数逐月抬高等综合影响,增速比上年回落3.3个百分点的情况下,我市服务业加快发展,支撑起了经济的企稳回升。

在营利性服务业、非营利性服务

业、金融业、房地产业四大行业(分别拉动GDP增长1.5%、1%、0.9%和0.5个百分点)的带动下,2015年全市服务业增加值增长12.5%,比上年提高5.2个百分点,对全市经济增长的贡献率高达66.6%。此外,从需求角度看,外贸受外需疲软以及价格走低影响,全年外贸出口下降2.3%。固定资产投资增长13%,高出全国3个百分点。尤其是社会消费品零售总额增长12%,增速位列全省第一,高出全国1.3个百分点。

服务业占比首次超过工业

对于2015年宁波经济的总体走势,许婷娅用三句话来概括:总体平稳,稳中有进,进中提质。

“总体平稳,是指经济总体上运行在合理区间,经济增速、就业、物价及居民收入等主要指标走势平稳,符合预期。”

全年城镇新增就业人员17.78万,城镇登记失业率2.01%,就业形势稳定;物价温和上涨,全年CPI上涨1.8%;居民收入较快增长,2015年全市城镇常住居民人均可支配收入、农村常住居民人均可支配收入分别增长8.4%和9%,农村居民收入继续快于城镇居民,城乡居民收入差距从去年的1.82倍缩小至1.81倍。

“稳中有进,是指经济进入转型发展新阶段后结构正在发生深刻变化,服务业比重首次超过工业。”许婷娅说,统计结果显示,2015年全市服务业增加值占GDP的比重为47.4%,比上半年提高3.3个百分点,占比首次超过工业的43.2%。同时,内需拉动增强,外贸增速趋缓,消费和投资增势平稳,需求动力由主要依靠外需驱动转向依靠内外需求协同驱动。

另外,从工业投资的内部结构看,

优化趋势明显。2015年我市装备制造业完成投资855.8亿元,增长41.4%;高新技术产业完成投资568.7亿元,增长38.8%,远高于工业投资平均增速。两大行业逐渐取代传统的石化、电力等领域,成为工业投资新的增长点。

我市创业创新活力不断增强。全年新设内资企业3.9万户,新设个体工商户7.5万户;全年地方财政科技支出47.3亿元,增长10.5%;规模以上工业科技活动经费支出184.5亿元,增长6.6%。规模以上工业新产品产值4043.9亿元,增长12.4%;新产品产值率为29.4%,比上年提高了3.8个百分点。

“进中提质,是指经济运行中更加注重质量和效益的提高。”许婷娅说,

2015年全市规模以上工业企业实现利润总额同比增长14.6%,保持较快增长;

主营业务收入利润率为6.1%,同比提高1个百分点;全市规模以上工业企业亏损面为17.7%,比上半年下降了6.6个百分点,亏损面继续缩小。

全市规模以上工业企业全员劳动生产率18.1万元/人,增长7.4%。可持续发展进一步增强。为此,许婷娅预期,我市万元GDP能耗能够完成年度下降2.2%的目标。

运行态势契合“三期叠加”

2015年是“十二五”的收官之年。许婷娅指出,“十二五”以来,宁波经济运行态势也契合“三期叠加”的阶段特征。记者了解到,所谓“三期”,是指增长速度换档期、结构调整阵痛期和前期刺激政策消化期。

目前,我市的经济增速由“十五”时期的年均增长12%,回落到“十二五”时期的年均8.3%。我市以重化工业为主的工业结构在市场环境条件、供需条件发生变化的情况下,受到的冲

击更为明显,“十二五”期间我市工业增加值年均仅增长7.3%,与“十一五”期间12.5%的年均增速相比,回落5.2个百分点。

为此,我市全面实施了“双驱动四治理”和“经济社会转型发展三年行动计划”,主动适应经济发展新常态,统筹推进经济社会发展。

2015年,我市GDP、一般公共预算收入在副省级城市中分别排在第8位和第6位,比2012年均提高了2个位次。

图解宁波市“十二五”时期经济社会发展情况

去年宁波地区生产总值突破8000亿元,同比增长8%,增速与全省持平,高于全国1.1个百分点

产业发展情况



经济需求情况



制图 梁宁

今年民生实事工程将安排十大类43项

记者还从昨天的新闻发布会上获悉,今年我市将继续围绕人民群众最关心、最直接、最现实的民生需求,重点涵盖推进环境保护、教育卫生、社会保障、就业创业、文化体育等各个方面,大致安排了十大类43项民生实事工程。

大气治理方面,包括燃煤火电机组烟气清洁化改造、挥发性有机物排放企业治理以及淘汰高污染燃料锅炉等;

城乡美化方面,包括城市出入口景观提升、中心城区公共绿地增加等;

水质改善方面,包括农村生活污水治理、村庄整治、河道清淤等;

交通出行方面,包括打通断头路、1号线贯通运营、新增专用停车位等;

创业服务方面,包括扶持大学生创业、培养高技能人才、发展农村电子商务等;

社会保障方面,包括进一步扩大参保覆盖面、新增养老床位等;

教育惠民方面,包括建设中小学校塑胶跑道、发展普惠性幼儿园等;

医疗卫生方面,包括继续推进契约式家庭医生制服务、在市级三级医院实施分时段预约挂号服务等;

文化体育方面,包括举办“东亚文化之都”文化交流活动、建设农村文化礼堂、体育场地设施等;

安全保障方面,包括创建“放心农贸市场”、发展品牌或连锁门店、建成市公共安全宣传教育基地、完成危旧房改造等。